

“十五五”工业新征程：新质生产力引领高质量发展

中经记者 孙丽朝 北京报道

工业是实体经济的主体，也是我国经济稳定运行的压舱石。“十四五”时期，我国工

业和信息化领域发展成效显著：国产大型邮轮“爱达·魔都号”建成运营，国产大飞机C919实现商业飞行，全球第一座第四代核电站石岛湾基

地投入商业运行……中国制造上天入海，不断取得新突破，彰显出我国工业高端制造的实力。党的二十大报告提出，到

2035年基本实现新型工业化。今年是“十五五”谋划之年，也是基本实现新型工业化的关键时期，近日，工业和信息化部（以下简称“工信

部”）召开会议，研讨交流推进新型工业化、发展新质生产力的目标任务、思路举措，进一步提高站位、深化认识、转变观念、创新方法，不断塑

造行业管理部门专业优势，更好地在党和国家事业发展中发挥重要作用，向党中央、向人民群众交出一份高质量答卷。

“十四五”成绩单亮眼

截至今年6月底，我国5G基站总数达到455万个；具备千兆网络服务能力的端口数达3022万个，千兆宽带用户达2.26亿户。

“十四五”时期，中国工业经济规模持续增长，活力和创新能力不断增强。工信部发布的数据显示，“十四五”以来，我国制造业增加值每年均超过30万亿元，连续15年稳居全球制造业“头把交椅”，220多种主要工业品产量世界第一。

与此同时，我国通信基础设施建设提速提效，“数字底座”更加坚实。目前，我国已提前完成“十四五”规划纲要关于5G、千兆光网建设目标，实现县县通千兆、乡乡通5G、90%以上行政村通5G。截至今年6月底，我国5G基站总数达到455万个；具备千兆网络服务能力的端口数达3022万个，千兆宽带用户达2.26亿户。

工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林在接受《中国经营报》记者采访时表示：“十四五”期间，中国工业和信息化领域实现了历史性突破，巩固了全

球制造业第一大地位，制造业增加值占全球的比重高达30%，是全球制造业中增长最快的经济体。

“当前，我国5G网络覆盖广度和深度领先全球，工业互联网的成就举世瞩目，一方面说明中国已建成门类齐全、独立完整的现代工业体系；另一方面说明借助信息化，让中国制造实现了大规模和高质量发展。”盘和林表示。

“十四五”时期，我国工业和信息化领域取得亮眼成绩背后离不开政策引领。记者从工信部了解到，目前中央层面已经出台了《中国制造2025》《“十四五”数字经济发展规划》等顶层设计，这为我国工业领域高质量发展指明了方向。

“在市场方面，我国人口数量多，规模庞大、需求多元的内需市场为我国工业与信息化发展提供



上海，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”停泊在吴淞口国际邮轮母港。

视觉中国/图

了基础。在企业创新方面，中国企业主动改变发展方式，从追求规模转向科技创新，也加快了我国制造业的发展进程。”盘和林说。

构筑安全稳定的产业链供应链

从金融市场的视角来看，“十五五”时期我国金融体系要秉持“长投厚培”的理念，资本市场要精准支持产业链核心环节，为关键核心技术突破提供可持续资金保障。

对于“十五五”工业领域的规划，李乐成表示，要牢牢把握科技创新和产业创新深度融合这个关键路径，强化企业科技创新主体地位，用好国家高新区这个载体，完善中试验证体系，打造产学研用协同、研发应用迭代的产业创新生态。牢牢把握进一步全面深化改革、扩大高水平开放这个关键一招，着力解决制约工业和信息化高质量发展的体制机制问题，健全市场化法治化国际化一流营商环境，推动构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业链供应链。

一位轨道交通制造业人士对记者表示，当前，我国部分高端装备产品已形成较强的国际竞争力，比如以复兴号为代表的高铁装备创新成果就已迈入世界先进行列，但部分零部件、元器件、基础材料等对外仍有一定的依赖度，如高铁轮对（车轮）仍需进口。“未来，行业应该强化中间品和核心零部件的科技攻关，推动工艺创新和产品创新，增强产业链供应链韧性。”

针对上述问题，张林表示，从金融市场的视角来看，“十五五”时

期我国金融体系要秉持“长投厚培”的理念，资本市场要精准支持产业链核心环节，为关键核心技术突破提供可持续资金保障。“要加大长期资金支持，未来可通过产业基金、股权投资等方式，将更多长期资金引向高铁轮对、高端轴承、特种钢材、工业母机等‘卡脖子’环节的龙头和专精特新企业。”

在畅通科技与资本双向转化的渠道方面，张林建议，要提升知识产权、专利等质押融资的可得性和便利度，鼓励银行、保险机构与科技企业合作，提升质押融资和科技保险的可获得性，降低技术商业化风险。

“十五五”时期全球产业链供应链料将加快重构，我国作为全球最大制造中心的地位将依然稳固，我国工业依然具有稳定供应全球的技术和产能。

然而，近期以低价竞争为代表的“内卷式”竞争问题仍然较为突出，在此背景下，市场人士普遍认为，各地同质化布局新兴产业项目和投资也放大了产业链与供应链在布局上的不科学、不合理，这会

导致工业领域“增收不增利”。

记者梳理发现，今年以来，中央和部委层面多次强调治理低价无序竞争。多位受访人士表示，反内卷将是下一阶段工业领域的重点工作之一。

在7月3日召开的第十五次制造业企业座谈会上，李乐成强调，要聚焦重点难点，依法依规、综合治理光伏行业低价无序竞争，引导企业提升产品品质，推动落后产能有序退出，实现健康、可持续发展。

7月18日，工信部、国家发展和改革委员会、国家市场监督管理总局联合召开新能源汽车行业座谈会，部署进一步规范新能源汽车产业竞争秩序工作。会议明确，健全长效机制，进一步完善政策举措，加强全国统一大市场建设，推动汽车产业提质升级。

张林表示，“十五五”期间，随着强化标准约束、推动兼并重组、优化价格杠杆政策以及深化全国统一大市场建设等系统性措施的落地，我国工业发展将实现更稳健的良性循环，贸易条件也有望得到显著改善。

发展新兴产业 布局未来产业

“十五五”是新一轮科技革命和产业变革深度演进的关键时期，如何更好地发展新质生产力，增强企业科技竞争力至关重要。

2025年是全面完成“十四五”规划的收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年，如何做好工业和信息化产业“十五五”规划备受关注。

今年5月，工信部党组书记、部长李乐成在“十五五”工业和信息化规划编制工作专家座谈会上表示，编制“十五五”工业和信息化规划，牢牢把握新一轮科技革命和产业变革重大趋势，把握前沿技术发展对制造业的影响，前瞻部署新兴产业新赛道，筑牢数字技术底座，推动人工智能赋能新型工业化。牢牢把握发展新质生产力这个主攻方向，坚持新老并举、实数融合，锚定高端化智能化绿色化方向，全面推进传统产业转型升级，积极发展新兴产业，超前布局未来产业，加快构建以先进制造业为骨干

的现代化产业体系。

当前，培育发展战略性新兴产业和未来产业是加快形成新质生产力的主要路径。“十五五”是新一轮科技革命和产业变革深度演进的关键时期，如何更好地发展新质生产力，增强企业科技竞争力至关重要。”盘和林说。

政策支持方面，2023年8月，工信部等四部门印发《新兴产业标准化领航工程实施方案（2023—2035年）》，将新兴产业划分为八大新兴产业和九大未来产业。八大新兴产业包括新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保、民用航空、船舶与海洋工程装备，而九大未来产业包括元宇宙、脑机接口、量子信息、人形机器人、生成式人工智能、生物制造、未来显示、未来网络、新型储能领域。

远东资信首席宏观研究员张林表示，发展新质生产力、增强科技竞争力需要金融市场的加力支持。“由于前沿科技复杂程度提升，当前科研活动所需要消耗的资金量也显著提升。例如2010年前后创新药研发的成本约为19亿美元，2020年左右上行至22亿美元；先进制程的芯片研发成本也由28纳米时的0.5亿美元抬升至5纳米时的5.4亿美元。”

在张林看来，当前应当继续做好科技金融相关工作，特别是要利用好债市“科技板”，构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持。“比如利用信用风险分担机制以及信用风险缓释工具降低企业创新成本，这是助力金融促进科技的重要举措。”

传统产业“焕新密码”

中经记者 孙丽朝 北京报道

传统产业是国民经济的根基，是现代化产业体系的重要组成部分

分。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，工业和信息化部（以下简称“工信部”）在布局“十五五”规划时明确提出，坚持新老并

举、实数融合，锚定高端化智能化绿色化方向，全面推进传统产业转型升级。这一部署既是提高产业链供应链韧性和安全水平的战略

举措，更是推进新型工业化、加快制造强国建设的必由之路。

近年来，国家持续加大政策支持力度，为传统制造业转型升级注入强劲动力。2023年12月，工信部、国家发展和改革委员会等八部门联合发布的《关于加快传统制造业转型升级的指导意见》提出，到2027年，传统制造业高端化、智能化、绿色化、融合化发展水平明显提升，有效支撑制造业比重保持基本稳定，在全球产业分工中的地位 and 竞争力进一步巩固增强。工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、70%，工业能耗强度和二氧化碳排放强度持续下降，万元工业增加值用水量较2023年下降13%左右，大宗工业固体废物综合利用率超过57%，为制造业高质量发展划定了清晰路径。

在安徽海螺水泥股份有限公司白山水泥厂，昔日“粉尘漫天飞，噪音如耳锥”的景象已彻底改观。自动化流水线取代了粉尘弥

漫的旧车间，袋装水泥自动装车系统精准高效运转；智能控制室内，机械手臂忙碌地对管道内的生料、熟料进行取样，机器人质检设备大幅提高了取样频次与检验精准度。

作为传统制造业企业，海螺集团的转型升级极具代表性。海螺集团人士对《中国经营报》记者表示，海螺集团多年来坚持走“产业绿色化、工厂智能化、管理信息化、经营国际化”发展道路。2018年在白山水泥厂建成世界首条水泥窑烟气碳捕集纯化示范项目，实现了水泥工业对温室气体的消纳和商业转化，对推进我国乃至世界水泥工业向绿色低碳产业转型，加快实现水泥行业碳达峰碳中和有着深远的意义。

当前，数字化、智能化是传统产业转型升级的核心抓手。2024年5月，国务院常务会议审议通过的《制造业数字化转型行动方案》强调根据制造业多样化、个性化需求，分行业、分领域挖掘典型场景，加快核心技术攻关和成果推广应用，加大对中小企业数字化转型的支持。2024年年底，工信部等三部门印发《制造业企业数字化转型实施指南》，针对不同企业提出差异化转型策略，推动形成各具特色的转型路径。

政策引导下，企业转型实践不断深化。在北京，一家从事设备制造的传统工业企业通过加快数字化、智能化改造步伐实现了“焕新”：一方面更新工厂的部分老旧设备；另一方面为部分相对新的设备加装数据采集接口，进行数据采集改造。“通过本轮升级，公司关键工序数控化率将从70%提升到85%以上，生产效率有望实现质的飞跃。”这家企业的负责人对记者表示。这种以设备更新、数据赋能为重点的转型，正是传统产业向智能时代迈进的生动缩影。

从海螺水泥的绿色低碳实践，到工业企业的数字化改造，传统产业正通过高端化、智能化、绿色化转型，不断拓展发展新空间、培育竞争新优势。



2025年7月30日，山东青岛，即墨区龙山街道一家科技纺织企业的工人在智慧纺纱生产线上巡检。

视觉中国/图